[bookmark: _GoBack]Конкурсная программа.                                                              
Как выбрать форму предпринимательской деятельности?
Цель: формирование у учащихся представления о формах предпринимательской деятельности.
Задачи:
1. Рассмотреть виды и формы предпринимательской деятельности.
2. Дать обучающимся представление о применении форм предпринимательской деятельности.
3. Содействовать развитию коммуникативных навыков через общение с тьютером.
4. Содействовать деловому воспитанию обучающихся и формированию предпринимательской культуры.
Необходимые материалы: маркеры или фломастеры, раздаточный материал для игр, ручки и бумага для записи.
Ход занятия 1. Вступительная часть (10 минут) Ведущий приветствует участников:
–  Добрый день всем участникам тренинга!  На этом занятии мы поговорим о формах предпринимательской деятельности. Для начала давайте познакомимся.
Игра № 1 на знакомство. Метод «Подари цветок»
1. Ведущий называет метод и поясняет порядок его реализации: кому-либо из участников вручается цветок с объяснением, почему это сделано; в свою очередь это участник дарит цветок кому-либо из присутствующих в аудитории, поясняя мотивацию дарения, и т. д.
2. Ведущий первым дарит цветок одному из участников и говорит, почему он это делает.
3. После этого участники дарят цветок  кому-либо из присутствующих в аудитории, объясняют  свою мотивацию дарения.
Правила проведения тренинга
Правила поведения на тренинге объявляются ведущим:
На нашем тренинге будут использоваться активные методы обучения. Этот подход предполагает вашу активную включенность в программу, поэтому задавайте вопросы сразу же по мере их возникновения высказывайте ваши мысли и мнения и активно участвуйте в упражнениях.
В начале занятия  установим несколько правил поведения:
1. Каждый имеет право высказать своё мнение.
2. Говорим по одному не перебивая друг друга.
3. Если кто-то хочет высказаться или дополнить, поднимайте руку.
2. Оновная часть  (45 минут)
Актуализация темы и проблематики занятия 
Ведущий задает несколько вопросов:
1. Приходилось ли вам слышать в обиходе о формах предпринимательской деятельности? 
2. Что вы знаете о формах предпринимательства? 
3. С какими проблемами может столкнуться человек, решивший официально заняться любимым делом, которое будет приносить дополнительный доход? (участники тренинга по очереди отвечают на вопросы).
Именно с этим понятием нам сегодня и необходимо познакомится на занятии.
Мини-лекция
К субъектам предпринимательства относятся (ст. 1 Закона «О предпринимательстве в Республике Беларусь» от 28.05.1991 г., № 813- XII): физические  лица, не ограниченные в правах в порядке, определяемом законодательными актами Республики Беларусь, в том числе иностранные граждане и лица без гражданства в пределах прав и обязанностей, предусмотренных действующим законодательством Республики Беларусь; группы граждан (партнеров) – коллективы предпринимателей. Не допускается занятие предпринимательской деятельностью должностными лицами и специалистами в органах государственной власти и управления, прокуратуры и судах (ч. 2 ст. 2 в ред. Закона Республики Беларусь от 15.01.1992 г., № 1419-XII «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «О предпринимательстве в Республике Беларусь» от 28 мая 1991 года).
Предпринимательская деятельность может осуществляться в виде индивидуальной трудовой деятельности, а также в различных организационноправовых формах предприятий (юридических лиц).
На сегодняшний день в Республике Беларусь допускаются следующие формы предпринимательской деятельности:
1. Индивидуальные предприниматели.
2. Юридические лица.
Индивидуальные предприниматели – физические лица, осуществляющие хозяйственную деятельность без образования юридического лица: 
· отвечают по своим обязательствам всем своим имуществом, за исключением того, на которое не может быть обращено взыскание по претензиям кредиторов (Приложение № 1 к Гражданскому процессуальному кодексу Республики Беларусь); 
· используют упрощенную систему налогообложения; 
· для них отсутствует требование об обязательном минимальном размере начального капитала (уставного фонда).
Организационно-правовые формы юридического лица:
Частные унитарные предприятия (ЧУП). ЧУП создается только одним лицом. В случае законного перехода имущества ЧУП к двум и более лицам ЧУП должно быть реорганизовано или ликвидировано. Эту организационно-правовую форму юридического лица можно рекомендовать тем, кто хотел бы единолично управлять своим имуществом и оставаться его собственником после образования юридического лица.
Производственные кооперативы (ПК). Число членов производственного кооператива не должно быть менее трех. Члены ПК обязаны принимать личное имущественное трудовое участие в его деятельности (т. е. иметь с организацией трудовые отношения) и нести субсидиарную ответственность по обязательствам кооператива в пределах, установленных Уставом. ПК хороши для организации семейного бизнеса, где есть доверие и согласие членов семьи к друг другу, особенно в части распределения прибыли и развития (расширения) сферы бизнеса.
Акционерные общества (АО): открытые и закрытые (ОАО, ЗАО). Учредители АО заключают между собой в письменной форме договор, в нём определяют порядок осуществления совместной деятельности по созданию АО, размер уставного фонда, категории выпускаемых акций и порядок размещения, а также иные условия, предусмотренные законодательством. Важно отметить, что АО не может быть создано одним лицом или состоять из одного лица. Если акции АО приобретены одним лицом, АО должно быть преобразовано в унитарное предприятие или ликвидировано.
АО делятся на открытые акционерные общества (ОАО) и закрытые акционерные общества (ЗАО). На первый взгляд разница между ОАО и ЗАО только в размере уставного фонда. Но это только на первый взгляд. Главное отличие состоит в том, что акционер ОАО может отчуждать (например, продавать) принадлежащие ему акции без согласия других акционеров неограниченному кругу лиц. ОАО вправе проводить свободную продажу акций. ЗАО не вправе проводить свободную продажу акций. Акционер в ЗАО может продавать принадлежащие ему акции с согласия других акционеров и (или) ограниченному кругу лиц. Количество участников (акционеров) ЗАО не может быть более 50.
ОАО – это самая высокая степень организационной формы коммерческой организации. Через неё можно привлечь больше инвестиций для организации крупного производства. Однако, если устанавливать дешёвую номинальную стоимость акций, можно изучить слишком много мелких акционеров и это будет мешать решению задач, которые решаются общим собранием акционеров.
ЗАО – это организационная форма не существует в западных странах. Она присуща странам на постсоветском пространстве. Эта форма похожа на ООО, но поскольку это акционерное общество, оно должно так же, как ОАО, выполнять все действия, связанные с выпуском, регистрацией и обращением акций (ценных бумаг), а следовательно несет больше затрат по сравнению с ООО.
Общества с ограниченной ответственностью (ООО), Общества с дополнительной ответственностью (ОДО). ООО создается двумя или более лицами. В ООО отсутствует субсидиарная ответственность участников по долгам общества. Риск только в пределах внесенного вклада. Общество с дополнительной ответственностью похоже на общество с ограниченной ответственностью. Отличие состоит в том, что участники ОДО солидарно несут дополнительную ответственность по его обязательствам своим имуществом в пределах, определяемых учредительными документами. На юридическом языке дополнительная ответственность называется субсидиарной.
Полные и коммандитные товарищества (ПТ и КТ). Граждане или юридические лица, решившие создать полное товарищество, заключают между собой договор и в соответствии с ним занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества. Коммандитное товарищество похоже на полное товарищество. Отличие состоит в том, что наряду с участниками, осуществляющими от имени товарищества предпринимательскую деятельность и отвечающими по обязательствам товарищества всем своим имуществом (полными товарищами), имеется один или несколько участников (коммандитов), которые несут риск убытков, связанных с деятельностью товарищества, в пределах сумм внесённых ими вкладов и не принимают участия в осуществлении товариществом предпринимательской деятельности.
Рассмотренные организационные формы не нашли распространения в среде предпринимательства. Регулируется их создание только ГК. Специальное законодательство о них отсутствует. Для ведения дел в такой организационной форме требуется уверенность в моральных и деловых качествах партнеров. При некомпетентном ведении дел от имени товарищества и наступлении убытков полные товарищи несут субсидиарную ответственность своим имуществом.
Крестьянские (фермерские) хозяйства (КФХ) – это коммерческая организация, которая создается одним гражданином (членами одной семьи) для осуществления предпринимательской деятельности по производству сельскохозяйственной продукции, а также по ее переработке, хранению, транспортировке и реализации. Члены КФХ обязаны принимать личное трудовое участие в деятельности КФХ за исключением случаев, изложенных в Законе «О крестьянском (фермерском) хозяйстве».
3. Закрепление изученного материала
Игра № 2 «Начни свое дело»
Содержание игры: участникам необходимо разработать идею бизнеса, зарегистрировать свое предприятие, привлечь инвесторов для эффективного функционирования фирмы, запустить производство, реализовать продукцию. Основной критерий оценки деятельности команд-участниц – прибыль от осуществления предпринимательской деятельности. В качестве дополнительных критериев оценки включаются также грамотность и последовательность действий участников, оригинальность идеи и ее реализации, количество клиентов (заключенных договоров). 
Игра предполагает проведение нескольких этапов (соответствующих последовательности организации предпринимательской деятельности): 
1. Создание идеи для бизнеса. 
2. Регистрация фирмы. 
3. Поиск и привлечение инвестора(-ов) для финансирования разработки проекта.
Анализ и оценка
Тест « Характеристика форм собственности в Беларуси»
1. В каких формах может существовать собственность в Республике Беларусь?
1) частная;
2) государственная;
3) ни в одной из перечисленных;4) все перечисленные.
2. Предприятия по виду предпринимательской деятельности можно разделить на:
1) производственные;
2) коммерческие;
3) финансовые;
4) все выше перечисленные.
3. Деятельность, направленная на производство продукции, проведение работ и услуг, сбор, обработку и предоставление информации, создание духовных ценностей и т. п., подлежащих последующей реализации потребителям – это относится к: 1) производственному; 2) коммерческому; 3) финансовому.
4. Имущество республиканской собственности закреплено за предприятиями и учреждениями Республики Беларусь в соответствии с актами законодательства – это…
1) государственная собственность; 2) частная собственность.
5. Имущество, принадлежащее человеку, физическому лицу. Частная собственность создается и приумножается за счет предпринимательской, трудовой деятельности, ведения собственного хозяйства, вкладов в кредитные учреждения, акции и другие ценные бумаги, приобретения имущества по наследству – это… 1) государственная собственность; 2) частная собственность.
6. Кто может распоряжаться государственной собственностью:
1) частное лицо;
2) юридическое лицо;
3) президент РБ;
4) совет Министров РБ или уполномоченные им органы.
7. Выберите из перечисленного, что не относится к частной собственности:
1) жилой дом;
2) дача;
3) предметы личного пользования;
4) земля;
5) полученные доходы;
6) произведенная продукция;7) воздушное пространство.
Ответы к тесту: 1) – 4; 2) – 4; 3) – 1; 4) – 1; 5) – 2; 6) – 4; 7) – 4,7.
После заполнения вопросов теста, ведущий называет правильные ответы, для того, чтобы участники смогли проверить свои знания. Ведущий делает краткий обзор полученных результатов и дает общую оценку.
4. Заключительная часть (5 минут)
Подведение итогов
Ведущий  анализирует занятие, затем предлагает каждому участнику тренинга кратко высказаться:
1. Как участники организовали работу? Как принимали решения о том, как работать? Считают ли они, что каждый имел возможность участвовать и делать свой вклад в совместную работу?
2. Какие  вопросы затрагивались? Имели ли они отношение к формам предпринимательской деятельности?
3. Какие новые знания получили участники тренинга?
После того как каждый участник высказался, ведущий благодарит всех за участие и завершает тренинг.


